

区域动态（东南亚）

目录

柬埔寨	2
印度尼西亚	2
老挝	3
马来西亚	3
缅甸	4
菲律宾	4
新加坡	5
泰国	5
越南	6

柬埔寨

【政治动态】柬埔寨首相洪森命令修宪，规定国家领导人仅能拥有唯一柬埔寨国籍

近日，柬埔寨首相洪森命令柬司法部长研究修改《宪法》及相关法律，规定该国首相、国会主席、参议院主席和宪法理事会主席仅能拥有柬埔寨国籍，不得拥有其他国家国籍。该举动针对 10 月 3 日英国《卫报》关于洪森拥有塞浦路斯国籍的新闻报道。柬政府律师已于 6 日发布声明，指出洪森仅有柬埔寨国籍。同日，柬埔寨副总理兼外交部长巴速坤致函塞浦路斯外长，请后者协助调查关于洪森拥有塞浦路斯护照的真相。

——综合编译自 10 月 7 日 *Fresh News Asia*

【国际关系】柬埔寨首相洪森与越南及老挝领导人在河内举行越老柬领导人会晤

9 月 26 日，柬埔寨首相、柬埔寨人民党主席洪森与越共中央总书记阮富仲以及老挝国家主席、老挝人民革命党中央总书记通伦·西苏里在越南河内举行越老柬三国领导人会晤。会后，柬埔寨人民党发布通告称，三国领导人相互通报各自党和国家的情况、讨论了未来的合作方向，就三党三国间的传统友谊达成共识。此外，洪森还与越南国家主席阮春福、政府总理范明政举行了会见。

——综合编译自 9 月 26 日越通社、10 月 5 日 *Fresh News Asia*

印度尼西亚

【政治动态】印尼政府计划在东加里曼丹省新国家首都建设 10 万余套住房

印尼公共工程与民居部长巴苏基（Basuki Hadimuljono）10 月 5 日表示，印尼政府计划在婆罗洲东加里曼丹省的新国家首都开发建设政府核心区，相关《新都城市法案》已于近日提交印尼国会。此次规划的中央政府核心区占地 5800 公顷，将建造多达 10 万套住房，以容纳居住其中的人口。印尼房地产协会对外关系部副主任鲁斯敏·劳因（Rusmin Lawin）10 月 1 日表示，将吸引外国投资者与政府一同推进新首都的基础设施建设。

——综合摘编自 10 月 7 日《国际日报》

【社会动态】印尼巴布亚省雅胡基摩县发生暴乱事件导致六人丧生

10月3日，印尼巴布亚省雅胡基摩县（Yahukimo）德凯区（Dekai）发生暴力袭击事件，导致6人丧生，其中1人为袭击者。据印尼媒体报道，该事件是由雅胡基摩县前任县长阿波克（Abock Busup）在雅加达一家酒店死亡而引发，目前警方已逮捕涉案袭击者共52人，巴布亚独立武装势力可能与此相关。此前一天，印尼第二十届全国运动会在巴布亚省查雅布拉（Jayapura）开幕，总统佐科出席开幕式并就巴布亚发展和印尼团结统一进行发言。

——综合摘编自10月2日安塔拉通讯社，10月4日、5日《国际日报》

老挝

【社会动态】琅勃拉邦市采取“封城”防疫措施

10月7日，琅勃拉邦市市长温通（Viengthong Hatsachanh）发布通知称，该市将从当日凌晨至10月21日采取全面封锁措施。在该措施下，居民除医疗紧急情况外不得离开家；每户因采购生活基本用品的每日外出不得超过两次；娱乐健身场所等一律关闭；外来人口不允许进入琅勃拉邦市。全面“封城”措施的实行源于该省新冠病例数的激增。

——编译自10月7日 *The Laotian Times*

马来西亚

【政治动态】马来西亚国民联盟党表示不支持增设副议长一职

马来西亚国民联盟党主席穆希丁10月7日发布公告称，国盟最高理事会认为目前没有需要增设多一个国会下议院副议长职位，将不会支持任何相关修宪建议。他指出，当前马来西亚宪法规定的两名副议长人数已足够确保下议院议会的顺利进行，因此没有必要修宪增加下议院副议长职位。

——编译自10月7日马新社

【社会动态】马来西亚兰卡威“旅游泡泡”开放计划首月上百人确诊

自9月16日起至10月4日，马来西亚首个对外开放的旅游地兰卡威已累计检测出149名新冠确诊患者，186名密切接触者已被鉴定隔离。马来西亚吉打州卫生局10月1日通报一个位于兰卡威打直落尼邦（Dah Teluk Nibung）的新冠感染群，该感染群涉及当地一家酒店的员工及其共同居住者，目前有59人确诊，情况已得到控制。

——编译自10月4日马新社

缅甸

【政治动态】缅甸组建首个海岸警卫队

10月6日，缅甸首个海岸警卫队成立及军舰移交仪式在仰光省迪洛瓦港举行，缅甸国防军总司令敏昂莱大将出席仪式。在仪式上，军方向海岸警卫队移交了4艘军舰用于巡逻执法，敏昂莱检阅了现场的9艘军舰和9架空军军机。海岸警卫队隶属缅甸海军，将在缅甸内陆水域、海岸线、港口和码头承担巡逻、执法和搜救等任务。

——综合编译自10月7日缅甸金凤凰报、*The Irrawaddy*

【社会动态】缅甸将通过全球卫生合作伙伴机制获得600多万剂新冠疫苗

缅甸卫生部10月6日表示，缅甸将从全球疫苗免疫联盟（GAVI）这一全球卫生合作伙伴机制获得600多万剂新冠疫苗，其中包含400多万剂辉瑞疫苗和220多万剂科兴疫苗，联合国儿基会将为疫苗储存运输提供冷链系统。缅甸政府4日表示，目前全国已有392万人完成了疫苗接种，计划于今年年底实现全国一半人口接种疫苗。

——编译自10月7日 *The Irrawaddy*

菲律宾

【政治动态】菲律宾总统杜特尔特宣布将放弃下届选举，退出政坛

10月2日，菲律宾总统杜特尔特发表声明称，他放弃参与2022年大选副总统一职的竞选，并将退出政坛。与此同时，杜特尔特的前助手、菲律宾参议员克里斯托弗·吴（Christopher Go）正式向选举委员会提交了作为菲律宾民主人民力量党副总统候选人的资格证书。据报道，杜特尔特此前接受党内副总统候选人提名在菲国内引发争议。有分析指出，此次退选可能是为其女儿、达沃市市长莎拉·杜特尔特参选铺路。

——综合编译自10月2日 *Manila Bulletin*

【社会动态】菲律宾新冠疫情病例数下降

10月7日，菲律宾卫生部副部长玛丽亚·罗萨里奥·维尔盖尔（Maria Rosario Vergeire）在新闻发布会上证实，菲律宾新冠肺炎疫情病例数正在下降。她表示，菲律宾新冠疫情住院

病例数在 9 月基本保持平稳，但从上周起开始稳步下降，其中重症监护室目前的使用率为 68%。

——编译自 10 月 7 日 *Manila Bulletin*

新加坡

【政治动态】新加坡议会将对司法和法律服务分离的结构性改革进行讨论

近日，新加坡政府向议会提交《新加坡共和国宪法修正案（草案）》和《司法服务修正条例（草案）》，旨在将该国司法和法律服务进行分离，以对司法部门和法律部门进行结构性改革。改革后的司法系统将设立一个独立的司法服务委员会（Judicial Service Commission, JSC），由首席大法官领导；法律服务部门将设立法律事务委员会（Legal Service Commission, LSC），由总检察长领导。此两条法案将于今年 11 月于议会进行再次审议，如通过，则将于明年 1 月施行。

——编译自 10 月 4 日 *The Straits Times*

泰国

【社会动态】台风“电母”引发强降雨，泰国多地遭受洪灾

自 9 月 23 日至今，台风“电母”引发的强降雨导致泰国北部、东北部和中部地区多地河流水位上升，素可泰、清迈、南奔、孔敬、猜也奔、呵叻、乌汶、那空沙旺、大城府等 30 多个府遭受洪灾。10 月 5 日晚，孔敬府有关部门开始对住在低洼地区的民众进行疏散；曼谷市长阿萨云表示，曼谷市相关部门正在密切关注湄南河水情，并提醒沿河居民注意防灾。

——综合编译自 10 月 6 日、7 日 *The Bangkok Post*

【社会动态】泰国政府拟购买默克公司抗病毒口服药以抗击新冠疫情

近日，泰国卫生部医疗服务司司长颂萨（Somsak Akksilp）表示，泰国政府订购美国默克公司（Merck）研发的抗病毒口服药物“莫纳皮拉韦（Molnupiravir）”协议草案已经完成，目前正在进行正式签署前的政府法律机构审核。此批 20 万剂药物在投入使用前必须先得到美国和泰国两国食品药品监督管理局的紧急使用批准，预计将于 12 月份运抵泰国。

——综合编译自 10 月 7 日 *The Bangkok Post*

越南

【政治动态】越南共产党十三届四中全会开幕

10 月 4 日至 7 日，越南共产党第十三届中央委员会第四次全体会议（简称越共十三届四中全会）在河内召开。越共中央总书记阮富仲主持会议并致开幕词。本次会议集中讨论了越南新冠疫情防控工作情况、越南 2021 年经济社会发展情况及 2022 年经济社会发展预案、越南 2021 年国家财政预算执行情况和 2022-2024 年三年国家财政预算计划。此外，会议还提出继续加强党的建设和党的整顿工作。

——编译自 10 月 6 日越通社

【社会动态】越南“纳龙”卫星将于日本发射升空

越南科学院航天中心主任范英俊 10 月 4 日表示，据日本宇航局（JAXA）的正式通报，由越南科学院航天中心科研人员制造的“纳龙（NanoDragon）”卫星计划于河内时间 10 月 7 日发射升空。“纳龙”微型卫星是一颗在越南研发、设计和制造的纳米级立方体卫星，属于越南航天中心“越南制造”小卫星发展规划成果。今年 8 月，越方将“纳龙”卫星移交到日本鹿儿岛航天中心准备发射，目前因强风恶劣天气略有耽搁。

——综合编译自 10 月 5 日、7 日越通社

审核：袁梦琪

编译：宋天耘

校对：东南亚组